

УДК 636.16

К ВОПРОСУ О ВЗАИМОСВЯЗИ ИСТОРИИ ФИНАНСОВ И СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ ПРОЦЕССА РЕФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВ В РОССИИ

В.Н. Шитов, к.э.н., доцент, УГСХА

Отечественная финансовая система, начиная с начала 90-х годов прошлого века и по сегодняшний день, находится в стадии перехода от ярко выраженного централизованного (командно-административного) типа к заявленному во всех официальных документах, как рыночному, но истинный характер которого, несомненно, таковым не является. Данный неутешительный вывод мы делаем на основе того, что реально рыночный тип финансовых систем позволяет применяющим его странам либо достичь устойчивого экономического роста (США, Япония, Германия и другие), либо обеспечить высокий уровень социальной защиты населения (Швеция, Норвегия и прочие). Российский опыт реформ, в том числе и финансовых, даже с большой натяжкой признать удовлетворительным нельзя. Первое десятилетие преобразований (1990-2000 годы) было однозначно провальным, когда вялотекущая экономическая стагнация чередовалась с ярковыраженными кризисными периодами («черный вторник 1993 года, кризис межбанковского рынка 1995 года, финансовый кризис 1998 года и другие). Процессы, протекающие в российской экономике в последние пять лет, главным итогом которых стал наметившийся экономический рост, достигающий в отдельные годы 8%, некоторые апологеты существующей системы спешат представить как долгожданную отдачу, оправдывающую проведенные ранее преобразования горе-реформаторов.

Нельзя отрицать реального существования положительных изменений, достигнутых в последние пять лет в области оздоровления финансов. Среди них: устойчивый профицит федерального и ряда территориальных бюджетов, сокращение государственного долга, снижение количества нерентабельных экономических субъектов, увеличение количественных параметров по всем основным направлениям финансовой деятельности: налогообложению, страхованию, кредитованию, инвестированию и прочее. Об этих и других успехах говорится немало, однако лица наделенные властью и призванные, прежде всего, не щеголять успехами, а решать существующие проблемы, похоже находятся от этих проблем так далеко, что решить их и не могут, и не хотят, а проблем этих немало. Из финансовых отметим следующие:

- хронический дефицит многих региональных и преобладающего числа местных бюджетов, сви-

детельствующий о неэффективности механизма бюджетного федерализма;

- вымирание (отсутствие экономической деятельности) многих малых городов, признанных кем-то «безперспективными»;
- высокая убыточность предприятий во многих отраслях (сельское хозяйство, авио-, машино-, станкостроение и другие), при том, что часть из них является стратегическими, как с точки зрения сохранения текущей, так и обеспечения будущей безопасности страны;
- поспешная и непродуманная коммерциализация таких сфер, как образование и здравоохранение;
- и, конечно же, беспрецедентное даже по мировым меркам и продолжающееся усугубляться социальное расслоение общества.

Соотношение отмеченных выше достижений и недостатков это, пожалуй, главный камень преткновения во взглядах на современную ситуацию и перспектив на будущее властей и оппозиции. Представители власти заявляют, что сейчас преобладают первые, а в будущем обещают устранить вторые. Оппозиция, напротив, игнорируя первые, доказывает неспособность властей решить вторые. Складывающаяся ситуация во многом характерна для подавляющего большинства стран, однако в условиях российской действительности она, к сожалению, практически ничего не дает тем, кому непосредственно приходится на себе испытывать все существующие проблемы.

Все вышеизложенное позволяет нам сделать три принципиально важных вывода:

1. Современная российская финансовая практика, несмотря на наличие в ней различных тенденций, безусловно, характеризуется преобладанием в ней проблем над достижениями.

2. Главная причина имеющихся достижений вообще и в сфере финансов, в частности, никак не является результатом продуманных действий, как нынешнего, так и тем более, предыдущего руководства. Она базируется лишь на благополучно затянувшейся для России ценовой конъюнктуре на мировых рынках природного сырья, где наша страна традиционно является одним из основных экспортеров.

3. Сегодняшняя власть действует в условиях тотальной коррупции, порожденной предшествующим руководством. Она состоит из представителей в большинстве своем не обладающих глубокими

профессиональными знаниями, не сильно обременяющих себя возложенными на них обязанностями и не испытывающими ответственности за собственные деяния, и, как результат, не может и не хочет решать тех проблем, без которых невозможен реальный переход к рыночному типу развития общества. Без этого не представляется возможным решение как экономических, так и социальных проблем, реализация которых требует привлечения финансовых ресурсов, получаемых помимо эксплуатации ограниченных природных богатств.

На основе этого мы можем сформулировать два главных вопроса, а именно, кто и каким образом способен решить выявленные нами проблемы. Полагаем, что универсальных ответов на финансовые вопросы (для всех пользователей и на все времена) не существует в принципе. Однако их поиск необходим, более того, именно он и составляет суть работы любого специалиста в области финансов. Для этого требуется максимум информации, и в первую очередь о том, как подобные проблемы решались ранее, чтобы с учетом реалий сегодняшнего дня на их базе попытаться найти оптимальные варианты ответов на возникающие вопросы, которые ставит практика финансовой деятельности, избежав при этом ошибок своих предшественников.

С этой целью необходимо рассматривать, как решались глобальные и локальные финансовые проблемы, присущие любому государству в любые времена, отличавшиеся лишь глубиной и остротой своего проявления, на всем протяжении развития общества. Практика находит свое отражение в теории, следовательно, не меньший интерес представляют и те теории, которые выдвигались и реализовывались с целью решения тех или иных финансовых проблем и какова была эффективность их практического осуществления.

В многовековой истории развития государств и России, в частности, были и неоднократно времена «финансового благополучия». Как показывает опыт, редко где эти периоды охватывали длительный промежуток времени. В чем причина неустойчивости финансовой стабильности? Какова роль личности в обеспечении эффективного развития финансов? Какими качествами должен обладать руководитель государственных финансов? Поиск ответов на эти и другие вопросы, их рассмотрение на примере конкретных ситуаций и реальных людей, способны дать ключ к решению финансовых

проблем сегодняшнего дня.

Но где можно ознакомиться с такой информацией, есть ли она в принципе? Чтобы ответить на этот вопрос предлагаю совершить виртуальную экскурсию по книжным магазинам города Ульяновска с целью выявления наличия в них соответствующей литературы. Начнем с магазина «Книгомир», что на улице Л. Толстого, который на данный момент является, пожалуй, крупнейшим в городе из торговых организаций специализирующихся на реализации книжной продукции. Подойдем к стендам с учебной литературой. Среди прочих мы видим два стеллажа по пять полок каждый с названием «Финансы». Даже беглого взгляда достаточно, чтобы определить, что здесь представлено более 100 наименований литературы по интересующей нас отрасли. Преобладающая часть из них – это учебники и учебные пособия по различным финансовым дисциплинам, рекомендованные Министерством образования и науки РФ и другими аналогичными учреждениями, для студентов высших учебных заведений. Подобная ситуация в плане ассортимента обеспечения учебной литературой по финансовым дисциплинам мы можем наблюдать и в других крупных книжных магазинах города.

«Увиденное» позволяет нам сделать вывод, что количественного недостатка в учебной литературе по финансовым дисциплинам нет. Что же касается качества данной продукции, то этот вопрос гораздо более сложный, он требует отдельного рассмотрения, и в данной статье останавливаться на нем мы не будем. Однако с сожалением приходится констатировать, что на полках ульяновских книготорговых организаций литературы по истории финансов нам обнаружить не удалось. Вряд ли данная ситуация много лучше в других российских городах. И если в ближайшее время этот пробел не будет восполнен, то рассчитывать на реальное финансовое оздоровление вряд ли стоит. Ведь логично предположить, что между содержанием учебной литературы, по которой готовят специалистов в той или иной сфере, и уровнем развития самой сферы не может не существовать прямой взаимосвязи. Во всяком случае, современная российская действительность наглядно об этом свидетельствует. Сложившаяся ситуация особого оптимизма не внушает, но все же хочется надеяться, что осознание проблемы способно стать первым шагом к ее решению.